

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

腰站子村:产村相融 振兴有路

本报记者 王薇

踔厉奋发 勇毅前行·昌吉行动

初秋,奇台县半截沟镇腰站子村里,麦田纵横,玉米金黄,花草葱茏,在阳光照耀下五彩缤纷,犹如巨大调色盘,一派欣欣向荣的景象。

村民们向三五成群的游客自豪地介绍,那传出隆隆机声的是农业产业园,那挺立于田边的稻草人旁是麦田公园,那通往天际的肥沃土地里种下的是小麦还有丰收的希望……

时间回到十几年前,那时的腰站子村,田块分散、标准不一,种地成本高、亩均效益少,贫困如影随形。

蝶变是什么模样?在贫瘠土地上孕育出一批散发着泥土芬芳的产业,这是腰站子村给出的答案。

天山脚下的腰站子村,历史上曾是汉代耿恭驻守“疏勒城”军队行营中的重要驿站,北距奇台县城29公里,南距江布拉克景区18公里,有村民443户1585人,以种植小麦、玉米等农作物为生,这里的小麦因高产优质闻名遐迩。

近年来,腰站子村人用奋斗书写时代答卷,在乡村振兴中不断强一产、稳步推进二三产,将小麦产业不断放大、拓展、衍生,探索以农业为基、以产业为翼、以产村融合发展为径的乡村振兴新实践,先后荣获全国文明村、全国乡村治理示范村、全国森林样板村、全国美丽乡村宜居村庄等荣誉称号,被农业农村部命名为“全国优质小麦之乡”,成为昌吉州新农村建设的一面旗帜。

寻路:土地上面做文章

一年“三秋”之时,站在腰站子村头远眺,“渠相通、路相连、林成行、田成方”的“大农田”风光尽收眼底。

几台大型机械在平整的土地上来回穿梭,一粒粒麦种随着播种机的上下翻动被播进土里,农民们一边儿添加种子肥料,一边儿整理滴灌带,抢抓农时劳作在田间地头,为小麦丰产丰收打好基础。

“过去,种地靠天吃饭,靠人拉、肩扛;现在种地全程实现机械化,一个人能管理上千亩地。”腰站子村村委主任高

龙感叹道,时代在变迁,“小田变大田”,高科技让农民越来越“慧”种地。

2009年,腰站子村成立以党支部、村委会、合作社“三位一体”的腰站子村丰裕农业服务农民专业合作社(以下简称“丰裕合作社”),把村里的土地整合成“一块地”,推行农业标准化体系建设,开展农作物规模种植、统一管理、集约发展,增强农业可持续发展能力。

如今,丰裕合作社有社员443户,注册资金2000万元,经营土地规模从几千亩发展到了20万亩,先后被评为国家农民专业合作社示范社、入选农业农村部第三批全国农民专业合作社典型案例。

产业振兴,离不开创新。走进腰站子村农业产业园手工挂面车间,浓浓的面香扑面而来,手工挂面细如银丝、美如瀑布。

为释放土地的潜在效益,带动一二三产业同步发展,腰站子村积极探索现代农业产业开发和产业融合新路径,着手构建从田间到餐桌的小麦全产业链,一粒小麦从田间到车间,让农产品身价倍增。

2017年,丰裕合作社全资创办新疆丰裕农业发展有限公司,主营有机面粉、有机手工拉面、绿色食用油、杂粮4大类40多个品种“腰站子”系列农产品,还在青岛和杭州分别成立了销售公司和品牌管理公司,搭载着“奇台面粉”区域公共品牌快车,大踏步前进,从鲜为人知走向全国,成为响当当的昌吉名片。

经过5年的经营运转,“腰站子”系列有机产品全面上线并通过线上、线下销往全国各大城市,实现了小麦种植、管理、收获、仓储、加工、销售为一体的有机产品全产业链生产体系,2021年销售产值达4000万元。

蜕变:强村富民产业兴

秋日的腰站子村分外美丽,在村文化小广场的一块石碑上,刻着遒劲有力的大字——四十里驿站,记录着这里的百年风华。

这个因古驿站闻名的村落,如何蜕变成一座宜居宜业、产业聚集、生态文明的小康村?

历经15个年头,累计投入资金2.6亿元,腰站子村实施了村庄绿化美化、道路硬化亮化、房屋改造升级、防护林标准化、集中供暖供水排水等一批生态工程,村庄绿化率达42%。不仅本村村民享受到这份生态红利,还吸引了54户外地居民来腰站子村落户。

“腰站子村是从奇台县城前往景区的必经之地,依托地域资源,2019年由丰裕合作社牵头,全体农户入股注册成立了新疆丰裕文化旅游发展有限公司,全力做好乡村旅游这篇大文章。”腰站子村党总支书记唐培科说。

3年间,新疆丰裕文化旅游发展有限公司在奇台县、乌鲁木齐市、昌吉市、准东等地开办了5家“腰站子”面馆连锁经营门店,投资2500多万元建设小麦博物馆、麦田公园、游客接待中心、特色民宿等,腰站子村成功创建3A级景区。

2021年,丰裕合作社与腰站子村股份合作社共同出资1.5亿元,成立了新疆腰站子实业集团有限公司,2021年,腰站子村集体经济373万元,构建了农村一二三产业深度融合的新产业新业态新模式。

腰站子村在“希望的田野”上做足富民产业发展文章,让村民们越来越有奔头、有干劲。如今,腰站子村村民收入由以前单一的种植收入变为“土地流转费+土地分红+合作社入股分红+文旅公司分红+民宿收益+工资收入”,全体村民实现全年两次分红,丰裕合作社入股分红连续11年达到20%以上,累计分红3800多万元,村民年收入最高可达20多万元。

“2022年起,我们将丰裕合作社社员土地分红由每亩120元上调到300元,仅此一项就为全村村民增加了600余万元土地分红款。”唐培科说,丰裕合作社为村委会提供公益发展资金542万元,村集体先后利用集体配套资金实施了污水处理池、暖气入户工程、房屋外立面改造等项目,村民的获得感、幸福感得到不断提升。

治理:多点发力谋善治

乡村治,百姓安,天下稳。

在腰站子村村委会办公室,《村规民约》《腰站子社会激励及福利制度》等村民自治规章制度完整“上墙”。从村民的

责任义务、村务参与程序,到村民大病、学生教育、老人保障、为本村发展建言献策村民设立的奖励和补助,村民参与政治生活的方方面面都涵盖其中。

基层群众性自治制度要发挥作用,除了“上墙”之外,更重要的在于“落地”。

2022年4月,腰站子村村委会前的一片空地大变样,60亩花田里鲜花盛开,五彩缤纷的花海,染醉了乡村,还有大猩猩、兔子、八仙过海等形态各异、憨态可掬的稻草人守望花海,吸引游人争相观赏……

唐培科说,这个集休闲健身、乡村旅游等功能于一体的主题公园,成为奇台县新晋“网红地”,而公园从规划构想到落地完工,均离不开奇台县教育局驻半截沟镇腰站子村“访惠聚”工作队的支持和村民的自治参与。

此外,2021年,腰站子村在游客服务中心新建了小麦博物馆,展示小麦的起源、传播、发展和未来,这里成为村民们的精神家园,同时完成了占地1200平方米的幸福大院建设项目,为独居、空巢老人、高龄老人等提供日间照料服务,让村里60岁以上的老人吃饭不花钱,休闲娱乐有去处,紧急情况有人帮。

乡村是国家治理体系的“神经末梢”,近年来,腰站子村把基层党建与乡村治理结合起来,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,以村规民约立好规矩,以“四议两公开”规范决策,以村务监督促公开透明;在党史学习教育中讲好红色故事,群众自发编排红歌广场舞歌唱共产党、歌唱新时代;开展“文明家庭”“孝心好儿女”等评选活动,推动形成文明新风,不断让幸福生活抵近现实。

腰站子村的快速发展提供了许多创业就业机会,近年来,一批年轻人相继返乡,村委会吸纳经营能人、种养殖能手、优秀年轻党员等农村实用人才进入村“两委”班子,让腰站子村发展更有底气和活力。

奋斗未有穷期,行者从不止步。确保国家粮食安全,加快推进品牌建设,注重农旅融合发展……奔跑的腰站子村,正是昌吉州实施乡村振兴战略的生动写照,也是乡村发展的典型示范,昌吉正在积极探索乡村振兴新路径,精心描绘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村图景,讲好乡村振兴故事。



2022年7月15日,奇台县半截沟镇腰站子村,昌吉州农机合作服务联盟的小麦联合收割机正在作业。
本报记者 何龙 摄



2022年7月21日,奇台县半截沟镇腰站子村丰裕农业服务农民专业合作社粮仓,工作人员在储粮仓内转粮。
本报记者 何龙 摄